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Пресс-анонс

12.01.2010
18 марта 2010 года в гостинице «Президент-Отель» состоится Международный геополитический симпозиум «1520: Стратегический диалог», организуемый компанией ООО «Бизнес Диалог» при поддержке ОАО «Российские железные дороги».

Основной целью проведения Международного геополитического симпозиума «1520: Стратегический диалог» является обсуждение перспектив транспортного развития РФ как важнейшего инструмента достижения геополитических задач, в числе которых приоритетное место занимают вопросы формирования и реализации  единой транспортной политики на «пространстве 1520». 
Эффективное достижение задач, составляющих повестку дня Международного геополитического симпозиума           «1520: Стратегический диалог», возможно лишь на основе консолидации усилий значимых представителей государства, бизнеса и общества. Многосторонний конструктивный диалог станет содержательным ответом на интеллектуальный вызов, который заключается в необходимости комплексного изучения и обсуждения современного транспортного развития в его связи с внутренней и внешней политикой.

Через призму политологического анализа в рамках Симпозиума будут обсуждаться  приоритеты транспортной политики стран «пространства 1520», геополитические и социально-экономические аспекты создания международных транспортных коридоров,  перспективы преодоления существующего разрыва между социально-политическим научным знанием и реальной транспортной политикой государства, интеграционная роль железных дорог РФ в укреплении межгосударственных связей.

В симпозиуме примут участие  представители профильных законодательных и исполнительных органов власти стран «пространства 1520», научного и экспертного сообщества, руководители крупнейших российских корпораций, компаний стран СНГ и Балтии.
Дополнительная информация на сайтах

www.forum1520.ru, www.businessdialog.ru
По вопросам информационного сотрудничества, организации интервью и  аккредитации обращайтесь:
PR-служба ООО «Бизнес Диалог»
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