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«Эксплуатация и ремонт собственного и арендованного
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11 марта 2008 г., гостиница «Националь»
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Вводная часть

В настоящее время железнодорожный транспорт остается основным видом транспорта в России. Более 80% грузооборота транспорта общего пользования и 40% пассажирооборота в транспортной системе страны обеспечивают железные дороги. При этом на железнодорожный транспорт приходится значительная часть прироста объемов перевозок: так, в 2006 г. он обеспечил почти 90% общего прироста грузооборота и около 60% прироста пассажирооборота.
По железным дорогам страны курсируют порядка 600 тыс. грузовых вагонов ОАО «РЖД» и аффилированных с нею структур и более 320 тыс. собственных вагонов компаний-операторов, а также более 25 тыс. пассажирских вагонов. Поскольку количество вагонов каждый год значительно увеличивается (и согласно инвестиционным планам ОАО «РЖД» продолжит увеличиваться еще более высокими темпами), вопрос развития ремонтной базы железнодорожного комплекса требует постоянного внимания. 
Очевидно, что ремонтные и наладочные работы составляют неотъемлемую часть перевозочного процесса. Обеспечение надежности и безопасности средств технического транспорта, повышение экономической эффективности их применения являются важными задачами – как на стадии изготовления, так и в условиях эксплуатации транспортных средств. Поэтому видное место в процессе эксплуатации промышленного транспорта занимают работы, связанные с поддержанием и восстановлением работоспособности техники. В производственной деятельности по поддержанию техники в работоспособном состоянии с помощью капитальных и текущих видов ремонта заняты станочный парк и персонал, по численности сопоставимые с аналогичными ресурсами сферы основного машиностроения. При этом наблюдающийся дефицит персонала требует перехода к малолюдным технологиям и выпуску малообслуживаемой техники с большими межремонтными циклами.
В свою очередь, затраты на капитальный ремонт сопоставимы с затратами на новое производство. В калькуляции себестоимости внутренних железнодорожных перевозок одной из самых расходных статей является «ремонт и содержание подвижного состава». На эту статью приходится, в частности, по тепловозному парку – до 25%, по электровозному – до 26% и по вагонному – до 45% от общих затрат на эксплуатацию.

Ремонт железнодорожного подвижного состава, наряду с общими закономерностями, обладает рядом специфических особенностей, обусловленных совокупностью технических положений, определяющих необходимый уровень технического состояния подвижного состава и требования отрасли по обеспечению этого уровня. Одно из главных — это требование надежности ремонта подвижного состава, что гарантирует качество осуществления перевозочного процесса в различных эксплуатационных условиях.

Специфика работы промышленного железнодорожного транспорта связана с необходимостью бесперебойного обслуживания производственных процессов, выполнения внешних перевозок и обеспечения четкого взаимодействия всех звеньев, участвующих в перевозочном процессе. Это предъявляет особые требования к организации и качеству ремонта, а также к содержанию технических средств. Содержание локомотивов в технически исправном состоянии, обеспечение их эксплуатации на основе установленных нормативов может осуществляться только при наличии эффективно функционирующей системы ремонтных хозяйств железнодорожного транспорта. 
Среди путей достижения данной цели можно назвать приобретение ремонтных предприятий ОАО «РЖД» и реконструкцию их под ремонт подвижного состава, а также строительство новых вагоноремонтных предприятий. Весьма перспективным представляется вариант создания централизованных предприятий (объединений) по ремонту подвижного состава. 
Вместе с тем серьезным ограничением для повышения глобальной конкурентоспособности железнодорожного транспорта остается то, что ОАО «РЖД» по причине разделения вагонных депо на ремонтные и эксплуатационные, а также из-за больших (и постоянно растущих) объемов ремонта инвентарного парка не может полностью обеспечить ремонт собственных вагонов. В настоящее время очень остро стоит вопрос организации ремонта подвижного состава, не принадлежащего ОАО «РЖД». Существующие же мощности собственников подвижного состава не удовлетворяют всех потребностей в ремонте. В таком контексте развитие конкуренции в ремонтной и сервисной деятельности, активное использование рыночных механизмов привлечения инвестиций в ремонтную систему железнодорожной отрасли представляются остро необходимыми. Старший вице-президент ОАО «РЖД» Б. М. Лапидус подчеркивает, что «само разделение эксплуатации и ремонта является очень сложным для компании «Российские железные дороги», но единственно правильным шагом с точки зрения создания условий для прозрачности, недискриминации ремонтной базы».
Актуальность (и конкурентная среда) мероприятия 
Сегодня износ основных фондов РЖД превышает 60%. Причем, если речь идет о состоянии их активной части, то ситуация здесь еще хуже. Коэффициент износа грузовых вагонов и тепловозов достигает более чем 80%, электровозов — более чем 70%. Средний возраст локомотивов и грузовых вагонов составляет порядка 20 лет. Таким образом, общая потребность в инвестициях только на приобретение новых грузовых вагонов в ближайшее 10 лет оценивается приблизительно в 300 млрд. руб.
В то же время повышение качества ремонта может стать важным инструментом поддержания вагонного и локомотивного парка ОАО «РЖД» и прочих железнодорожных компаний в надлежащем состоянии. Таким образом, совершенствование принципиальных механизмов осуществления ремонтных и сервисных работ, придание большей системности взаимодействию между участниками данного рынка – ключевые условия для рационального расходования финансовых ресурсов, поступающих в отрасль.
Руководством страны была поставлена стратегическая задача снижения транспортной нагрузки на экономику страны. Однако доля перевозок по железным дорогам в себестоимости товарной продукции по-прежнему достаточно высока: она варьируется в пределах от 6–10% на металлургических заводах до 30–70% на открытых горных разработках. 

При этом низкая эффективность и слабая работоспособность системы ремонта не позволяют осуществлять требующийся ремонт подвижного состава в полном объеме. Высоким остается число отказов техники в перевозочном процессе, т. е. не удается решить острую проблему сохранности подвижного состава. 

Однако публичному обсуждению данных проблем уделяется недостаточное внимание. Спектр рассматриваемых вопросов, как правило, слишком узок и имеет специфический, чаще всего региональный, характер. Как отмечает президент ОАО «РЖД» В. И. Якунин, подобные совещания должны проходить на регулярной основе.
Очевидно, что открытый и конструктивный диалог между представителями ОАО «РЖД», железнодорожными компаниями, регулирующими ведомствами и прочими заинтересованными сторонами позволит добиться существенных результатов в области оптимизации и повышения эффективности работы ремонтных мощностей отрасли с учетом конкретных рыночных условий.
На сегодняшний день необходимым представляется поиск новых моделей решения проблем ремонтной сферы, в т. ч. с учетом перспектив привлечения инвестиционного капитала. Таким образом, дискуссия по поводу состояния ремонтных мощностей позволит «расширить кругозор» участников мероприятия и совместно выработать уникальный формат дальнейшего взаимодействия. Однако помимо расширения круга потенциальных партнеров и клиентов участникам предоставляется возможность оценить перспективные рынки и направления развития. 
Цели и задачи мероприятия

Главной целью мероприятия является интенсификация обсуждения актуальных вопросов замены, ремонта и обслуживания подвижного состава транспортных компаний. В ходе работы «круглого стола» будут выявлены и проанализированы наиболее острые отраслевые проблемы. Кроме этого, мероприятие призвано способствовать становлению неформального диалога в железнодорожной отрасли и направлено на развитие сотрудничества между участниками транспортного рынка и ремонтно-производственной сферы. 
Тематика мероприятия

В рамках мероприятия будут обсуждаться различные аспекты реализации стратегии реформирования ОАО «РЖД» в контексте ее влияния на процессы ремонта и сопровождения работы вагонного парка России и СНГ. В частности, это касается перспектив увеличения и модернизации ремонтных мощностей ОАО «РЖД». 

Будут рассмотрены актуальные проблемы повышения качества ремонта как грузовых, так и пассажирских вагонов, сокращения времени на ремонт и совершенствования взаимодействия компаний-операторов подвижного состава и ОАО «РЖД» при осуществлении различных видов ремонта. Предполагается проанализировать опыт предоставления ремонтных услуг частными компаниями и возможности для заключения единого договора на сервисное обслуживание на всей сети российских железных дорог.
Важным направлением дискуссии станет рассмотрение альтернативных возможностей ремонта парка железнодорожных компаний и обеспечения надлежащего сервисного обслуживание на сети железных дорог как условия снижения потребности в текущем (оперативном) ремонте и повышения сохранности подвижного состава. Кроме того, вниманию участников будут предложены разнообразные пути повышения конкурентоспособности ремонтных предприятий, в т. ч. частных.
Потенциальные участники

· Руководители ОАО «РЖД», руководители филиалов, структурных подразделений и дочерних предприятий ОАО «РЖД» (в т. ч. Росжелдорснаб, Вагонреммаш, Желдорреммаш).
· Представители отраслевых государственных учреждений России (Минтранс, Росжелдор, Федеральная служба по надзору в сфере транспорта и проч.).
· Представители деловых и транспортных ассоциаций.
· Главы крупнейших частных транспортных, экспедиторских и ремонтных предприятий.
· Представители лизинговых компаний.
· Эксперты отраслевых исследовательских организаций (ВНИИЖТ, ВНИИАС, Институт проблем естественных монополий и проч.).
Основные вопросы:
· Практика договорных отношений с ОАО «РЖД»
· Проблема с поставками запасных частей.
· Качество нового подвижного состава.
· Разрешение конфликтов при некачественном ремонте.
· Взаимодействие собственников с ремонтными предприятиями ОАО «РЖД» на всей сети  железных дорог.
Фактические данные

Статус ОАО «РЖД»: Стратегический партнер

Время проведения: 11 марта 2008 г.

Место проведения: отель «Националь» (Россия, г. Москва, ул. Моховая, д. 15/1, стр. 1) 
Длительность мероприятия: 1 день
Стоимость участия 1 представителя: 21 500 руб. (вкл.НДС)

Стоимость участия 2го представителя: 21 500 руб. (вкл.НДС)

Стоимость участия 3его представителя: скидка 30% (15050 руб.)
При регистрации до 1 февраля – скидка 20% (при условии оплаты счета до 1 февраля)

Организатор: компания «БизнесДиалог», www.businessdialog.ru
Руководитель проекта: Надежда Матюхина

Тел/факс: 262-98-15, 940-67-72

E-mail: nm@businessdialog.ru 
