Участникам и гостям Круглого стола 

«Частные инвестиции в железнодорожный бизнес в России»        

         Международный Конгресс промышленников и предпринимателей приветствует участников Круглого стола «Частные инвестиции в железнодорожный бизнес в России. Перспективы, проблемы, риски и возможности». 

Железнодорожный транспорт, современная развитая инфраструктура безусловно являются  условием экономического и социального развития,  успешного функционирования сложного хозяйственного комплекса и безопасности России. Для  дальнейшего наращивания железнодорожного потенциала страны и роста экономики требуется качественно новый взгляд на такие вопросы как участие частного бизнеса в развитие транспорта, привлечение частных инвестиций и создание эффективных схем  государственно-частного партнерства в области модернизации железнодорожной инфраструктуры, приобретения высокопроизводительных локомотивов и современного подвижного состава. 

Вместе с тем, железнодорожный транспорт является одним из важнейших элементов интеграции в единое евроазиатское транспортное пространство и интенсификации международной торговли. Поэтому, безусловно, актуальным является привлечение иностранных инвестиций в развитие железных дорог России.

 Уникальное положение Международного Конгресса, объединяющего национальные организации промышленников и предпринимателей 24 стран Восточной Европы, Балтии и Центральной Азии, предоставляет широкие возможность для эффективного международного сотрудничества в развитии железных дорог. 

Уверен, что данное мероприятие станет хорошим стимулом для выработки конструктивных решений для дальнейшего становления и развития благоприятной инвестиционной среды. 


Желаю участникам круглого стола плодотворной работы.
           С  уважением,
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Президент                                                                                          В.К. Глухих.

Международного Конгресса, 

Член Совета Федерации

Федерального Собрания

Российской Федерации

    19 октября 2005года

г. Москва

