Уважаемые участники круглого стола!
ОАО "Российские железные дороги" отмечает вторую годовщину своего создания. Результаты реформирования и итоги деятельности компании за этот период позволяют говорить, что отрасль железнодорожного транспорта движется в правильном направлении.
Вместе с тем перед Компанией и нашими партнерами по железнодорожному бизнесу стоит задача привлечения масштабных частных инвестиций в обновление основных фондов, развитие транспортной инфраструктуры, закупку современного подвижного состава и реализацию перспективных проектов, направленных на увеличение конкурентоспособности России на мировом рынке перевозок.
Сегодня, когда завершается второй этап структурной реформы, на первый план выходят вопросы повышения инвестиционной привлекательности железнодорожной отрасли, реализации эффективной программы развития государственно-частного партнерства в проектах строительства инфраструктуры железных дорог.
Вопросы развития отрасли железнодорожного транспорта необходимо обсуждать в широком кругу специалистов, руководителей профильных государственных органов и компаний, работающих в сфере перевозок, финансовых кругов, заинтересованных в инвестировании средств в развитие железнодорожной отрасли.
Целью данного круглого стола является всесторонний анализ и поиск оптимальных решений актуальных проблем государственно-частного партнерства и вовлечения структур крупного бизнеса в процесс инвестирования финансовых средств для развития железнодорожной инфраструктуры.
Убежден, что развернутая на этом круглом столе дискуссия с широким кругом участников позволит не только повысить степень информированности об инвестиционном климате внутри железнодорожной отрасли, но и поспособствует выработке готовых предложений по актуальным вопросам и проблемам для
первоочередного решения нашими департаментами.
ОАО «Российские железные дороги» выражает свою поддержку круглому столу «Частные инвестиции в железнодорожный бизнес в России. Перспективы, проблемы, риски, возможности. Государственно-частное партнерство в сфере железнодорожного транспорта», который пройдет 19 октября 2005 года в Москве.
Желаю организаторам и участникам круглого стола успешной работы, выработки сбалансированных решений, направленных на развитие железнодорожного комплекса России.
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