Уважаемые коллеги!

Комитет Государственной Думы по энергетике, транспорту и связи поддерживает инициативу компании «ТрансБазис» в проведении 19 октября 2005 года в Москве круглого стола «Частные инвестиции в железнодорожный бизнес в России. Перспективы, проблемы, риски, возможности. Государственно–частное партнерство в сфере железнодорожного транспорта».
Решающая роль железнодорожного транспорта в развитии экономики страны неоспорима. Глобализация и усиление конкуренции на международном уровне определяют ключевую роль развития и расширения транспортной отрасли. 
В условиях постоянно нарастающей конкуренции становится совершенно очевидным то, что необходимо выработать новый подход в вопросах повышения инвестиционной привлекательности железнодорожной отрасли, реализации эффективной программы развития государственно-частного партнерства в проектах строительства и реновации инфраструктуры железных дорог. Эти вопросы требуют повсеместного обсуждения в широком кругу специалистов.
Следует также отметить, что задача всех ветвей власти сегодня - сделать так, чтобы транспортная политика в нашей стране была реализуемой, эффективной, способствующей развитию железнодорожного комплекса России. Именно этим целям и будет способствовать работа круглого стола. В связи с этим членам Комитета Государственной Думы РФ по энергетике, транспорту и связи представляется целесообразным принять участие в данном мероприятии.
Уверен, что решения, принятые на круглом столе, расставят верные акценты в анализе и поиске оптимальных решений актуальных проблем на благо железнодорожной отрасли нашей страны. 
Желаю организаторам и участникам этого круглого стола  успешной работы.
С уважением,

Председатель Комитета ГД РФ по энергетике, транспорту и связи

Язев В.А.

